Тема: Обособленные члены предложения

Цели:

Образовательные:

1) обобщить и углубить знания об обособленных членах предложениях;

2) определить спектр значений обособленных предложений;

3) исследовать изобразительно-выразительные возможности предложений с обособленными членами.

Развивающие:
1) развивать умение вдумчиво расставлять знаки препинания в предложениях с обособленными членами, аргументировать свои ответы;

2) развивать память, речевую активность учащихся;

3) высказывать свою точку зрения.

Воспитательные:
1) прививать интерес к родному языку, развивать желание изучать родное слово;

2) прививать учащимся нормы правильной  литературной речи;

Задачи: 

1) повторить правила, регламентирующие постановку знаков препинания; 

2) продолжить подготовку к ЕГЭ по русскому языку.

Оборудование:

1) Учебник под редакцией А.И. Власенкова, Л.М. Рыбченковой.

2) Проектор.

3) Раздаточный материал.

4) Тестовые задания.

Ход урока

I.​ Орг. момент (Приветствие. Запись числа…)

Слайд №1

II.​ Актуализация знаний.

                                                                            "Во всём мне хочется 

                                                                             дойти до самой сути..."

                                                                                   Б.Л. Пастернак.

Слайд №2

- Эпиграфом к сегодняшнему уроку я хочу, чтобы послужили слова Б.Л. Пастернака: "Во всём мне хочется дойти до самой сути..." Я считаю, ребята, что эти слова именно о вас, именно вы сегодня хотите дойти до самой сути той темы, которую нам предстоит рассмотреть на уроке, так как впереди у вас ответственные испытания - экзамены. Итак, приступим.

1. Вспомним! 

- Что мы называем определением?

- Приложением?

- Обстоятельством?

- Что характерно с точки зрения синтаксиса для этих второстепенных членов? (Могут обособляться).

    - Подберите синонимы к термину обособленный.

(Отдельный, изолированный, автономный, независимый).

    - Вспомните определение обособленных членов предложения.

(Обособленные члены предложения – это такие члены, которые выделяются по смыслу и интонационно. Они содержат элементы добавочного сообщения и таким образом логически подчеркнуты, приобретают некоторую синтаксическую самостоятельность в составе предложения. На письме обособленные члены предложения выделяются запятыми или тире).

  -Какие члены предложения могут быть обособленными?

(Обособляться могут разные второстепенные члены предложения: согласованные и несогласованные определения, приложения, дополнения, приложения, обстоятельства, а также второстепенные члены, имеющие уточняющее, пояснительное или присоединительное значение).

 -Могут ли обособляться подлежащее и сказуемое? Почему?

(Нет, так как подлежащее и сказуемое – грамматическая основа предложения, а обособленные члены предложения имеют значение добавочного сообщения, пояснение и уточнения).
III.​ Целеполагание.

- Кто уже догадался, о чём пойдёт речь на уроке? Запишите тему урока в тетрадь.

Слайд №3

- Какие  задачи вы поставите  перед собой на данном уроке?

При необходимости можете воспользоваться ключевыми словами:

Слайд №4

· Вспомнить…

· Узнать…

· Научиться…

IV. Работа по теме урока.
       Слайд №5

- Обособленные члены предложения - сравнительно молодая синтаксическая структура. Их описал в начале XX века Александр Матвеевич Пешковский (1878-1933) в своем труде «Русский синтаксис в научном освещении» (1914). Интонацию, сопровождающую обособление, А.М. Пешковский назвал «обособляющей».

-Каковы характерные признаки «обособляющей интонации»?

(Паузы, логические ударения, ритм – особая мелодика, мелодический рисунок).

-Запишите в тетрадь схему:

Слайд №6

ПРИЗНАКИ ОБОСОБЛЯЮЩЕЙ ИНТОНАЦИИ

пауза
     логическое ударение
     ритм     мелодический рисунок

- Скажите, вы часто задумываетесь над тем, где в предложении нужно сделать паузу, куда поставить логическое ударение, какую синтаксическую конструкцию при этом вы выделили?

(Нет. Практически не задумываемся).

- Так, может быть, и сегодня нам не стоит тратить время на это?

Подчеркнуть актуальность темы (ЕГЭ: задания 16, 7)

Слайд №7

-А.П. Чехов говорил: «Знаки препинания служат нотами при чтении». Запишите его высказывание.

-Переведите слова А.П. Чехова на язык науки.

(Знаки препинания – это графические (письменные) знаки, помогающие расчленить текст на предложения, передать на письме особенности строения предложений и их интонацию. Знаки препинания употребляются по правилам, которые нужны для того, чтобы пишущий и читающий одинаково понимали строение и смысл текста).

- Вот мы сейчас и посмотрим, все ли одинаково понимают строение и смысл текста.

- Перед вами на столах текст, в котором не все знаки препинания расставлены. Прочитайте выразительно. 

Слайд №8

(1) Море, огромное, лениво вздыхающее у берега, уснуло и неподвижно в дали, облитой голубым сиянием луны. (2) Мягкое и серебристое, оно слилось там с синим южным небом и крепко спит, отражая в себе прозрачную ткань перистых облаков, неподвижных и не скрывающих собою золотых узоров звёзд. (3)Кажется, что небо всё ниже наклоняется над морем, желая понять то, о чём шепчут неугомонные волны, сонно всползая на берег.

(4) Горы, поросшие деревьями, резкими взмахами подняли свои вершины в синюю пустыню над ними. (5) Одетые тёплой и ласковой мглой южной ночи, округлялись их контуры.

(6) У костра тихо вздыхает Рагим, старый крымский чабан, высокий, седой, сожжённый южным солнцем, сухой и мудрый старик.

(7) Мы с ним лежим на песке у громадного камня, оторвавшегося от горы, одетого тенью, поросшего мхом. 

(8) На сердце чисто, легко, и нет иных желаний, кроме желания думать.

(9) Море, тёмное, могуче размахнувшееся, светлеет, местами на нём появляются небрежно брошенные блики луны.

- (10) Рагим, расскажи сказку, - прошу я старика. 

(11) Унылым речитативом, стараясь сохранить своеобразную мелодию, он рассказывает о гордом Соколе, который любил свободу больше жизни.

- Легко ли было читать? 

(Отсутствие недостающих знаков препинания   немного затрудняло понимание текста, было трудно прочитать его правильно с точки зрения интонации).

- Все ли слова понятны? 

(Речитатив).

- Кто может объяснить значение этого слова?

- Я предполагала, что это слово кому-то будет  не знакомо, поэтому подготовила  электронную словарную статью.

Слайд №9

     - Составьте с этим словом словосочетание. Употребите в составе предложения.

       - Знаком ли вам фрагмент? 

(Да, это фрагмент из легенды «Песня о Соколе» Максима Горького, которую рассказал  герою-рассказчику старик  Рагим.)
     - Сейчас вам предстоит групповая работа. Зная тему и задачи урока, попробуйте самостоятельно сформулировать  круг вопросов, которые вы будете решать в группе.

· Сформировать группы в зависимости от того, с каким обособленным членом предстоит работать.

· Распределить обязанности в группе.

· Расставить знаки препинания

· Вспомнить условия обособления каждого второстепенного члена

· Найти в тексте предложения, которые соответствуют конкретному виду обособления, объяснить постановку знаков препинания.

· Внести наблюдения в таблицу

· Оценить работу каждого члена группы 

- Ребята, мы давно с вами готовимся  к ЕГЭ. Я знаю, что многие из вас владеют  теоретическим материалом урока, навыками постановки знаков препинания при обособленных членах. Что вы сейчас, я надеюсь, и продемонстрируете. Однако я хочу, чтобы вы узнали на уроке чуть-чуть больше того, чем уже владеете. Поэтому все группы получат дополнительный материал научного характера, из которого вы должны будете выбрать информацию, которая углубит ваши знания по теме.

Кроме того, если в предложенном тексте не окажется  примера предложения, иллюстрирующего то или иное условие обособления, вы можете воспользоваться моими заготовками из прозаических или поэтических текстов. Учтите, что знаки препинания в них не расставлены.

На работу в группе отводится 5 мин., на защиту – 3 мин. 

V. Групповая работа

· Группа «Обособленные определения и приложения».
	Условие обособления
	Примеры

	1.Обособляются согласованные определения и приложения, относящиеся к личному местоимению. 


	

	2.Обособляются согласованные распространенные определения и приложения, стоящие после определяемого слова.


	

	3.Обособляются согласованные определения, стоящие перед определяемым словом, если имеют добавочное обстоятельственное значение.


	

	4.Обособляются согласованные определения, если отделены от определяемого слова другими членами предложения (независимо от их местоположения).


	

	5.Обособляются определения, стоящие после имени собственного и уточняющие его.


	

	6.Обособляются определения  с союзом «как», если имеют значение причины.


	

	
	


-Итак, универсальными условиями обособления определений всех видов является: 

· Постпозиция (по отношению к определяемому слову).

· Связь с личным местоимением.

· Дополнительное обстоятельственное значение.

· Дистантное положение (по отношению к определяемому слову).

· Группа  «Обособленные обстоятельства»
	Условие обособления
	Примеры

	1. Обособляются обстоятельства, выраженные деепричастием, деепричастным

оборотом, сравнительным оборотом, уступительным оборотом.


	

	2. Обособляются обстоятельства, выраженные существительными с предлогами благодаря, несмотря на, вопреки, вследствие и др., если они распространены и стоят перед сказуемым.


	


-Итак, универсальные условия обособления обстоятельств:

· Способ выражения: деепричастие, деепричастный оборот, сравнительный оборот, уступительный оборот.

· Способ выражения: существительное с предлогами, несмотря на, согласно, благодаря, вопреки, вследствие и др.

· Группа «Обособленные дополнения»
	Условие обособления
	Примеры

	1.Обособленными дополнениями условно называют конструкции со значением включения, исключения, замещения.


	

	2. Обособляются дополнения с предлогами кроме, сверх, включая, исключая, помимо, наряду и др.


	


-Итак, общие условия обособления дополнений:

· Значение включения, исключения, замещения.

· Предлоги кроме, сверх, включая, исключая, помимо, наряду и др.


Группа «Обособленные уточняющие члены»
	Условия обособления уточняющих членов предложения
	Примеры

	1.Обстоятельства времени могут быть выражены местоименными словами: тогда, потом, теперь. В этом случае идущее далее обстоятельство времени обособляется, так как конкретизирует время действия
	

	2.Обстоятельства места также могут быть выражены очень неопределенно: там,
оттуда, везде. Стоящие после них обстоятельства места будут уточняющими –
Часто уточняющим обстоятельством места будет точное название местности
по отношению к более широкому району
	

	3.Обстоятельства образа действия уточняются, так как несут дополнительную
информацию об образе совершения действия, причем эта информация имеет более
конкретный характер
	

	4.Определения обособляются, если имеют смысл более конкретный, чем
уточняемое определение (согласованное), которое выражает признак в его общем
виде. Уточняющие определения называют чаще всего цвет, размер, возраст
	


- Условия обособления уточняющих членов:

· Наличие местоименных слов тогда, потом, теперь, там, оттуда, везде.

· Дополнительная  информация об образе совершения действия.
- Итак, какой общий вывод мы можем сделать, обобщив и углубив знания об обособленных членах предложения?

(Обособленные члены предложения - это такие члены, которые выделяются по смыслу и интонационно. Они содержат элемент добавочного сообщения и таким образом логически подчеркнуты, приобретают некоторую самостоятельность в составе предложения. На письме обособленные члены предложения выделяются запятыми или тире. Обособляться могут разные второстепенные члены: согласованные и несогласованные определения, приложения, дополнения, обстоятельства, второстепенные члены, имеющие уточняющее, пояснительное или присоединительное значение). 

- Ребята, вы отлично поработали и, конечно, устали. Давайте немного отдохнём. В начале урока вы сказали, что отсутствие знаков препинания в тексте осложняет его выразительное чтение и затрудняет понимание прочитанного. Теперь знаки восстановлены. Давайте ещё раз прочитаем текст. Закройте глаза и представьте себя на берегу этого ночного моря. 

- Какое впечатление теперь произвёл на вас этот фрагмент?

(Я обратила внимание на то, что пейзаж одушевлён.

Море, лениво вздыхающее у берега, уснуло;

Оно крепко спит.

Небо наклоняется над морем, желает понять, о чём шепчут волны, вползая на берег.

Горы одеты тёплой мглой.)

- Какими  изобразительными средствами воспользовался Горький, чтобы оживить пейзаж?

- Проведем лингвистический эксперимент. Опустим обособленные структуры из текста. Сравним, в чем состоит различие исходного и усеченного вариантов. Читаем текст.

Слайд №10

(Исходный текст, отличается от усеченного экспрессивностью. Обособленные члены предложения придают речи особую выразительность. Обособленные определения образно характеризуют предмет, показывая его признаки в динамике, развитии. Обособленные обстоятельства, выраженные деепричастными оборотами, помогают «дорисовать» движение, сделать высказывание более динамичным, выразительным).

-Обладают ли обособленные члены предложения изобразительно – выразительными возможностями? Аргументируйте свою точку зрения, опираясь на примеры из текста.

(Обособленные члены предложения обладают изобразительно – выразительными средствами.

Обособленные определения, приложения и обстоятельства имеют в своем составе метафоры и эпитеты).

-Какой вывод мы можем сделать, проанализировав изобразительно – выразительные возможности предложений с обособленными членами в художественном тексте?

         (Обособленные члены предложения – это средство смыслового и эмоционально – экспрессивного выделения важных деталей сообщения. Именно поэтому обособленные члены характерны для художественного и публицистического стилей, отличающихся особой экспрессивностью, и придают речи особую выразительность).

VI. Закрепление материала.

Слайд №11

1. Тест

Найди соответствия.  (ЕГЭ задание 7)

1. Предложение, в составе которого имеется сравнительный оборот с союзом «как».

2. Предложение с обособленным обстоятельством.

3. Предложение с уточняющим членом предложения.

4. Предложение с приложением с союзом «как», имеющим значение «в качестве».

5. Предложение с обособленным определением.

6. Обособленное приложение с союзом «как», имеющее оттенок причинности.

7. Предложение с необособленным обстоятельством.

1.Взволнованный новыми впечатлениями я возвращался с прогулки(5).

2. Как истинный художник Пушкин не нуждался в выборе поэтических предметов для своих произведений(6).

3. Тополиный пух как снег летит в эти дни над селом(1).

4. Проснувшись на рассвете я увидел, что костер уже прогорел(2).

5. Вернулись наши рыбаки не солоно хлебавши(7).

6. Теперь в конце июня в лесу особенно хорошо(3).

7. Его приняли в коллектив как ведущего концерт(4).

 2. Самостоятельная работа
                                                  Вариант 1

1. На месте каких цифр должны быть поставлены запятые?
Через низкие ворота города мы вошли в поле (1) и (2) пройдя шагов сто вдоль каменной ограды (3) остановились перед узенькой калиткой.

1) 1, 2, 3; 
2) 1;
3) 2, 3;
4) 1, 3.

2. На месте каких цифр должны быть поставлены запятые?
Я поскакал (1) сломя голову (2) и застал отца в живых (3) но уже при последнем издыхании.

1, 2, 3;
2) 1, 3;
3) 2, 3;
4) 3.

3. На месте каких цифр должны быть поставлены запятые?
Маленькая статуя мадонны с почти детским лицом (1) и красным сердцем на груди (2) пронзенным мечами (3) выглядывала из ветвей.

1, 2, 3;
2) 1, 3;
3) 1;
4) 2, 3.

                                               Вариант 2

1. На месте каких цифр должны быть поставлены запятые?
Мы вместе с Гагиным переправлялись через Рейн (1) и (2) проходя мимо любимого моего ясеня со статуйкой мадонны (3) присели на скамью.

1) 1, 2, 3;
2) 1;
3) 2, 3;
4) 1, 3.

2. На месте каких цифр должны быть поставлены запятые?
Плюшкин (1) севши в кресло (2) и (3) взявши в руки перо (4) долго еще ворочал на все стороны четверку.

1) 1, 2, 3, 4;
2) 1, 3, 4;
3) 1, 4;
4) 2.

3. На месте каких цифр должны быть поставлены запятые?
Мать его (1) сухая старушка с черными глазами и букольками (2) щурилась (3) вглядываясь в сына (4) и слегка улыбалась тонкими губами.

1) 1, 2, 3, 4;
2) 1, 3, 4;
3) 1, 2;
4) 3, 4.

Самопроверка.

Слайд №12
-Итак, урок наш подошёл к концу. Давайте подведём итог, обобщив всё, что успели рассмотреть по теме «Обособленные члены предложения», и составим памятку. 

Слайды №13 - 22
1. Обособление- это…

2. Знаки препинания -…

3. Члены предложения -…

4. Функция -…

5. Стили речи -…
VII. Домашнее задание. 

Слайд №23

1 вариант. Прочитайте «Песню о Соколе» Максима Горького. Напишите сочинение по прочитанному тексту.

2 вариант. Сборник Н.А. Сениной  Вариант 1-15 задание 16
VIII.Рефлексия

Слайд №24
- Все ли задачи, поставленные вами на уроке, были решены?

- Чему вы научились?

- Какие трудности испытали?

Работа с листом самооценки.
Приложение №1

          Дидактический материал

          1. А здесь в глухом чаду пожара

Остаток  юности губя

Мы ни единого удара

Не отклонили от себя.

                              (А. Ахматова)

2. .Моим стихам написанным так рано

Что и не знала я что я – поэт

Сорвавшимся как брызги из фонтана

Как искры из ракет…

                             (М. Цветаева)

3. На станции Миллерово Григорию как демобилизованному красному командиру предоставили обывательскую подводу. (М. Шолохов)

4. По утрам степь как лошадь коростой покрывалась туманом. (М. Шолохов)

5. Несмотря на нестерпимую боль в ноге, Григорий сдержанно улыбнулся. (М. Шолохов)

6. Весь май за исключением нескольких ясных и солнечных дней шли беспрерывные дожди. (М. Шолохов)

7. Еще там на фронте он твердо решил взять Аксинью в дом, чтобы она воспитывала его детей и постоянно была возле него. (М. Шолохов)

8. Утром морозным на крыльцо вышел Николка хрупкую тишину ломая перезвоном подкованных сапог. (М. Шолохов)
9. Я отрок  зажигаю свечи
Огонь кадильный берегу.
Она без мысли и без речи
На том смеётся берегу.
                               (А. Блок)
10 .И убаюкан шагом конным
С отрадной грустью внемлю я
Как ветер звоном однотонным
Идёт – поёт в стволы ружья.
                             ( И. Бунин)
 Приложение №2                           
Работа в группе №1

Задание:

· распределить обязанности;

· расставить знаки препинания в тексте;

· вспомнить условия обособления указанного второстепенного члена;

· найти в тексте предложения, которые соответствуют конкретному виду обособления, объяснить постановку знаков препинания;

· найти в тексте примеры использования метафор;

· внести наблюдения в таблицу;

· оценить работу каждого члена группы.

Работа в группе №2

Задание:

· распределить обязанности;

· расставить знаки препинания в тексте;

· вспомнить условия обособления указанного второстепенного члена;

· найти в тексте предложения, которые соответствуют конкретному виду обособления, объяснить постановку знаков препинания;

· найти в тексте примеры использования олицетворений;

· внести наблюдения в таблицу;

· оценить работу каждого члена группы.

Работа в группе №3

Задание:

· распределить обязанности;

· расставить знаки препинания в тексте;

· вспомнить условия обособления указанного второстепенного члена;

· найти в тексте предложения, которые соответствуют конкретному виду обособления, объяснить постановку знаков препинания;

· найти в тексте примеры использования эпитетов;

· внести наблюдения в таблицу;

· оценить работу каждого члена группы.

  Работа в группе №4
Задание:

· распределить обязанности;

· расставить знаки препинания в тексте;

· вспомнить условия обособления указанного второстепенного члена;

· найти в тексте предложения, которые соответствуют конкретному виду обособления, объяснить постановку знаков препинания;

· найти в тексте примеры использования инверсии;

· внести наблюдения в таблицу;

· оценить работу каждого члена группы.

Приложение №3

I. Лист оценки

      1. Работа в группе:
· Самооценка (от 2 до 5 баллов)
· оценка, которую ставят члены группы (от 2 до 5 баллов)
· оценка класса (от 2 до 5 баллов)
· Работа на уроке во время беседы:
· нет ответов или ответы неверные – 0 баллов
· 1 верный ответ – 1 балл
· 2 верных ответа – 2 балла
· 3 верных ответа – 3 балла
· 4 верных ответа – 4 балла
· 5 и более верных ответов – 5 баллов
· Самостоятельная тестовая  работа (от 1 до 3 баллов) 

· Максимальное количество баллов – 23.
          «5» - 23 балла

«4» - 19-24 балла

           «3» - 0-18 баллов

Итоговый балл – 

Приложение №4

Группа "Обособленные определения и приложения".
	Условие обособления
	Примеры

	
	


                    Группа  "Обособленные обстоятельства"
	Условие обособления
	Примеры

	
	


                        Группа "Обособленные дополнения"

	Условие обособления
	Примеры

	
	


              Группа "Обособленные уточняющие члены"

	Условие обособления
	Примеры

	
	


